

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

C. 神伸出的手 (9: 8-10: 4)

1. 以色列被吞吃— 9: 8-12

8 主使一言入于雅各家，落于以色列家。

9 这众百姓，就是以法莲和撒玛利亚的居民，都要知道，他们凭骄傲自大的心说：

10“砖墙塌了，我们却要凿石头建筑；桑树砍了，我们却要换香柏树。”

11 因此，耶和华要高举利汛的敌人来攻击以色列，并要激动以色列的仇敌。

12 东有亚兰人，西有非利士人；他们张口要吞吃以色列。虽然如此，耶和华的怒气还未转消，他的手仍伸不缩。

他们凭骄傲自大的心说—神对以色列家发出这些预言，主要原因就是他们的骄傲，对于神要使用亚述进攻来施行的审判，他们的反应却是不惧怕刑罚。在审判面前他们不是降卑自己，反而说就算亚述来拆毁了砖墙，他们要用更贵重的石头来重建；就算亚述军来把桑树砍了，他们还要换上更高贵的香柏树。他们认为自己“打不到、压不垮”，甚至都能够从损失中得益。

西有非利士人—神也要兴起非利士人来攻击犹大，应验于代下 28:18。

2. 对以色列首领的审判— 9:13-17

13 这百姓还没有归向击打他们的主，也没有寻求万军之耶和华。

14 因此，耶和华一日之间必从以色列中剪除头与尾、棕枝与芦苇。

15 长老和尊贵人就是头，以谎言教人的先知就是尾。

16 因为引导这百姓的，使他们走错了路；被引导的都必败亡。

17 所以，主必不喜悦他们的少年人，也不怜恤他们的孤儿寡妇。因为各人是褻渎的、是行恶的，并且各人的口都说愚妄的话。虽然如此，耶和华的怒气还未转消，他的手仍伸不缩。

这百姓还没有归向击打他们的主—百姓对神的管教没有正确的回应，“归向”的希伯来文 Shuv ad 乃是指一种完全的转向，真实的悔改。之前神所宣告的审判，是要让以色列人意识到她需要转向神，但是以色列却完全没有悔改，结果招致更多的刑罚。

以谎言教人的先知就是尾—先知原来应该是以色列中的头，因为神的话是通过先知传讲给百姓，好指明方向，带领他们行在神的心意中。但是这些“先知”却是在按着首领的意愿对百姓讲话，结果他们成了尾。

主必不喜悦他们的少年人—这乃是指他们中间参军的青壮年，很多都要在审判中死去。

也不怜恤他们的孤儿寡妇—他们当初没有按着神的律法怜恤在他们中间的这些弱势人群，如今他们的妻子儿女也要成为孤儿寡妇，不蒙怜恤。

3. 地的荒凉— 9: 18-21

18 邪恶像火焚烧，烧灭荆棘和蒺藜，在稠密的树林中着起来，就成为烟柱，旋转上腾。
19 因万军之耶和华的烈怒，地都烧遍，百姓成为火柴，无人怜爱弟兄。
20 有人右边抢夺，仍受饥饿；左边吞吃，仍不饱足。各人吃自己膀臂上的肉。
21 玛拿西吞吃（或作“攻击”。下同）以法莲，以法莲吞吃玛拿西，又一同攻击犹大。虽然如此，耶和华的怒气还未转消，他的手仍伸不缩。

邪恶像火焚烧—当他们背逆神的旨意，就如在自己里面点起火来，若容让其继续焚烧，到后来就成为毁灭他的，因为人对神的背逆本身就是种下自我刑罚和毁灭的种子。这个恶将从内部开始，把以色列下至贫民，上至贵族都毁灭了。

因万军之耶和华的烈怒—除此之外，神的忿怒如火临到以色列，使他们落入一种无政府状态，并有饥荒临到，他们要受饥饿之灾，并产生内战。玛拿西和以法莲乃是两亲兄弟，情同手足，连他们之间都要彼此争战，唯一能够使他们联合起来的原因，乃是共同对抗犹大。

4. 对恶人的审判 — 10: 1-4

1 祸哉！那些设立不义之律例的和记录奸诈之判语的，
2 为要屈枉穷乏人，夺去我民中困苦人的理，以寡妇当作掳物，以孤儿当作掠物。
3 到降罚的日子，有灾祸从远方临到。那时，你们怎样行呢？你们向谁逃奔求救呢？你们的荣耀（或作“财宝”）存留何处呢？
4 他们只得屈身在被掳的人以下，仆倒在被杀的人以下。虽然如此，耶和华的怒气还未转消，他的手仍伸不缩。

设立不义之律例—那些立法者，设立不公义的法律，为了要剥夺穷人的权利，使寡妇和孤儿成为贪婪掌权者吞吃的对象，这些原本是当权者应该保护的阶级，却成了他们不公义的法律所要侵夺的对象。

你们向谁逃奔求救呢？—如此，当神降罚的时候，他们无可逃遁，他们的不义之财都要被夺去。他们只能向侵略者屈膝，成为阶下囚，或者躲藏在成堆的尸体之下求庇护。

D. 对亚述的审判（10: 5-34）

1. 亚述：神忿怒的杖— 10: 5-11

5 亚述是我怒气的棍，手中拿我恼恨的杖。
6 我要打发他攻击衰淖的国民，吩咐他攻击我所恼怒的百姓，抢财为掳物，夺货为掠物，将他们践踏，像街上的泥土一样。
7 然而他不是这样的意思，他心也不这样打算。他心里倒想毁灭、剪除不少的国。
8 他说：“我的臣仆岂不都是王吗？”
9 迦勒挪岂不像迦基米施吗？哈马岂不像亚珥拔吗？撒玛利亚岂不像大马士革吗？
10 我手已经够到有偶像的国，这些国雕刻的偶像过于耶路撒冷和撒玛利亚的偶像。
11 我怎样待撒玛利亚和其中的偶像，岂不照样待耶路撒冷和其中的偶像吗？”

亚述是我怒气的棍—神使用亚述作为祂惩罚以色列的工具，并不是亚述自身的能力和军事力量消灭了北国，乃是因为祂拣选了亚述作为施行审判的棍。

他心里倒想毁灭—虽然亚述也明明知道神命令的内容（王下 18:25），明白自己在神计划中的角色，但是当他们上来进攻犹大的时候，却不是带着执行神命令的心，而是为着满足自己的私欲，带着侵略的野心而来。正如亚 1:15 所说的，神不过对以色列稍微恼怒，他们却趁机加害过分，因此神要对亚述施行审判。

我的臣仆岂不都是王吗—这里描述出亚述王心里的骄傲，他自认为是“王上王”，并认为自己曾经毫不费力地攻取了那么多的城市，对付犹大也是绰绰有余。

我手已经够到有偶像的国—亚述认为自己已经打败了那么多国家，他们所拜的偶像都无法保护他们脱离自己的手，因此他也把耶和華神降为与偶像同等，认为祂并不比这些偶像强。

我怎样待撒玛利亚和其中的偶像—亚述打败了北国，他也知道犹大跟北国一样，都是敬拜耶和華的，因此他得出错误的结论，认为既然耶和華神无法保护撒玛利亚，也必然无法保护耶路撒冷。只是他不知道北国因着堕落，已经沦为拜偶像的，而南国对神还有忠心（亚述侵犯耶路撒冷的时候，是好王希西家在位第 14 年）。

2. 对亚述的惩罚 — 10: 12-14

12 主在锡安山和耶路撒冷成就他一切工作的时候，主说：“我必罚亚述王自大的心和他高傲眼目的荣耀。”

13 因为他说：“我所成就的事，是靠我手的能力和我的智慧，我本有聪明。我挪移列国的地界，抢夺他们所积蓄的财宝，并且我像勇士，使坐宝座的降为卑。

14 我的手够到列国的财宝，好像人够到鸟窝；我也得了全地，好像人拾起所弃的雀蛋。没有动翅膀的，没有张嘴的，也没有鸣叫的。”

是靠我手的能力和我的智慧，我本有聪明—亚述王信靠自己的能力，认为自己有争战的能力和计谋，他所到之处，没有受到多少的抵抗，夺取列国财物，都如囊中取物。

3. 亚述的毁灭 — 10: 15-19

15 斧岂可向用斧砍木的自夸呢？锯岂可向用锯的自大呢？好比棍抡起那举棍的，好比杖举起那非木的人。

16 因此，主万军之耶和華必使亚述王的肥壮人变为瘦弱，在他的荣华之下必有火着起，如同焚烧一样。

17 以色列的光必如火，他的圣者必如火焰。在一日之间将亚述王的荆棘和蒺藜焚烧净尽，

18 又将他树林和肥田的荣耀全然烧尽，好像拿军旗的昏过去一样。

19 他林中剩下的树必稀少，就是孩子也能写其数。

斧岂可向用斧砍木的自夸呢—神用简单的问题显露出亚述王的无知，他不过是神手中的工具，还向那使用工具的人来夸口。就好像棍子一样，若放在地上，棍子本身是一点力量和作

用都没有，只有当人抡起棍子来击打的时候，才会成为攻击人的武器，力量乃是在抡棍子的人手中，而不是棍子本身。

必使亚述王的肥壮人变为瘦弱—“瘦弱”希伯来文“razon”的意思是“消耗”、“耗尽”，利 26:16 和申 28:22 里所描述的那些灾病要一日之间临到亚述王手下强壮的军兵，这应验于以赛亚 37 章所描写的，耶和华的使者在一夜之间灭了围攻耶路撒冷的 18 万 5 千的亚述军兵。神要使这个审判显出其独特性，甚至都没有用其他的军队来消灭他们，直接用痨病击杀了他们。能够逃脱这个审判的亚述兵数量极其稀少。

4. 以色列的余民— 10: 20-23

20 到那日，以色列所剩下的和雅各家所逃脱的，不再倚靠那击打他们的，却要诚实倚靠耶和华以色列的圣者。

21 所剩下的，就是雅各家所剩下的，必归回全能的神。

22 以色列啊，你的百姓虽多如海沙，惟有剩下的归回。原来灭绝的事已定，必有公义施行，如水涨溢。

23 因为主万军之耶和华在全地之中，必成就所定规的结局。

到那日—以赛亚从讲述当代亚述进攻的事情，跳到遥远将来的预言，“那日”乃是指大灾难之后的日子。

不再倚靠那击打他们的—正如当年以色列人所依靠的亚述人成了击打他们的，将来以色列人也要依靠那成为后来击打他们的敌基督。当他们回转归向神，并依靠祂的时候，乃是以色列全家得救的日子。

惟有剩下的归回—神定规在最后的大灾难期间，虽然全地遭灭绝的事情已定，但余民却要归回神。这是神要做成的事情。

5. 面对审判而得的安慰— 10: 24-27

24 所以主万军之耶和华如此说：“住锡安我的百姓啊，亚述王虽然用棍击打你，又照埃及的样子举杖攻击你，你却不要怕他。

25 因为还有一点点时候，向你们发的忿恨就要完毕，我的怒气要向他发作，使他灭亡。

26 万军之耶和华要兴起鞭来攻击他，好像在俄立磐石那里杀戮米甸人一样。耶和华的杖要向海伸出，把杖举起，像在埃及一样。

27 到那日，亚述王的重担必离开你的肩头，他的轭必离开你的颈项，那轭也必因肥壮的缘故撑断（或作“因膏油的缘故毁坏”）。”

亚述王虽然用棍击打你，又照埃及的样子举杖攻击你，你却不要怕他—以赛亚又回到当代，安慰他们不要怕亚述王的进攻，因为根据神的应许，没有人能够灭尽以色列，当神向以色列所发的怒气过去，所施行的刑罚结束，祂必消灭亚述，就如当年祂把米甸王俄立杀死在磐石上，又把追赶以色列的埃及军队灭在红海里一样。

6. 亚述的进犯— 10: 28-32

28 亚述王来到亚叶，经过米矶仑，在密抹安放辘轳。

29 他们过了隘口，在迦巴住宿。拉玛人战兢，扫罗的基比亚人逃跑。

30 迦琳的居民哪（“居民”原文作“女子”），要高声呼喊。莱煞人哪，须听。哀哉！困苦的亚拿突啊，

31 玛得米那人躲避，基柄的居民逃遁。

32 当那日，亚述王要在挪伯歇兵，向锡安女子的山，就是耶路撒冷的山，抡手攻他。

亚述王来到— 这里列出从北到南的 13 个城市，从远到近地仔细描述亚述一路的进攻，一点点地逼近耶路撒冷：亚叶（离耶路撒冷 30 英里）、米矶仑（15 英里）、密抹（7.5 英里）、隘口（7 英里），迦巴（6 英里）、拉玛（5 英里）、基比亚（3 英里）、迦琳（2.75 英里）、莱煞（2.5 英里）、亚拿突（2 英里）、玛得米（1 英里）、基柄（0.5 英里）。直到最后挪伯，乃是今日坐落在耶路撒冷城北部的斯科普斯山，站在此山上，可以直接俯视耶路撒冷，因此亚述王可以向着耶路撒冷挥拳示威。

7. 亚述如树林被砍伐— 10: 33-34

33 看哪，主万军之耶和华以惊吓削去树枝，长高的必被砍下，高大的必被伐倒。

34 稠密的树林，他要用铁器砍下；黎巴嫩的树木必被大能者伐倒。

稠密的树林，他要用铁器砍下— 虽然亚述大军兵临耶路撒冷城下，人数众多，如同稠密的树林一样，神却要将他们通通砍伐倒下。乃是神亲自将他们砍倒，这也就是那位“耶和华的使者出去，在亚述营中杀了十八万五千人”（王下 19:35）